
 

 

 

 

 

 

Química 

Tabela periódica 

 

Curiosidade 

A tabela periódica que usamos hoje em dia teve seu primeiro desenho em 1869, quando o russo Mendeleev 

organizou os elementos químicos por ordem crescente de massa atômica. Na época ele organizou 60 

elementos conhecidos, mas pôde-se perceber que foram deixados espaços vazios para serem preenchidos. 

Mendeleev fez uma previsão alegando que futuramente aquelas lacunas seriam preenchidas, pois aqueles 

espaços seriam ocupados por elementos químicos que ainda seriam descobertos. 

Teoria 

 

Classificação periódica dos elementos 

A Tabela Periódica dos elementos químicos, está organizada em função dos números atômicos dos 

elementos químicos, suas propriedades e características. Os elementos na Tabela Periódica estão em ordem 

crescente de seus números atômicos. 

• Metais: Na temperatura de 25 °C e pressão de 1 atm eles são sólidos, com exceção do mercúrio (Hg), que 

é líquido. São bons condutores de calor e eletricidade e possuem brilho, maleabilidade (capacidade de 

ser moldado) e ductilidade (capacidade de formar fios). 

• Não metais ou Ametais: Apresentam características opostas às dos metais, pois não são bons 

condutores de calor e eletricidade e não possuem brilho, com exceção do iodo. 

• Gases Nobres: São gasosos na temperatura ambiente e encontrados na natureza em sua forma isolada 

por serem estáveis; a nível médio não formam compostos com outros elementos espontaneamente. 

 

 
Tabela periódica de classificação dos elementos 



 

 

 

 

 

 

Química 

Além disso, podemos classificar os elementos em períodos e famílias. Os períodos são as linhas horizontais 

da tabela, no total são sete. Em termos de distribuição eletrônica, o período refere-se às quantidades de 

camadas de um átomo eletricamente neutro (estado fundamental) possui. 

 

Se liga nos exemplos! 

Be – Situado no segundo período, possui duas camadas, K e L. 

Cs – Situado no sexto período, possui seis camadas, K, L, M, N, O e P. 

 

Grupo ou famílias: Linhas verticais da tabela, no total são dezoito. Atualmente os grupos são identificados 

pelos números de 1 a 18, contudo, há uma maneira mais antiga e ainda usual: divisão em subgrupos ou 

famílias. Elementos representativos e de transição 

Nos elementos representativos, ou seja, os grupos 1, 2 e de 13 a 18, o elétron mais energético está no subnível 

s ou p. Já os elementos de transição podem ser divididos em dois grupos distintos: os de transição externa, 

estando o seu elétron de maior energia no subnível d (se encontram no centro da tabela periódica), e os de 

transição interna, com o seu elétron de maior energia no subnível f (Se encontram nas duas linhas, que 

geralmente, estão no inferior de cada tabela). 

 
Nomenclatura das famílias  

Grupo 1 (1A): Metais alcalinos 

Grupo 2 (2A): Metais alcalinos terrosos 

Grupos 3 ao 12 (3B ao 2B): Elementos ou metais de transição 

Grupo 13 (3A): Família do boro 

Grupo 14 (4A): Família do carbono 

Grupo 15 (5A): Família do nitrogênio 

Grupo 16 (6A): Calcogênios 

Grupo 17 (7A): Halogênios 

Grupo 18 ou 0 (8A): Gases nobres 

 

Atenção!  

O Hidrogênio é um elemento químico que não possui família periódica. Sendo assim, vale lembrar que o 

Hidrogênio não pertence à família 1, mesmo estando na primeira coluna. 
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Configuração eletrônica dos elementos na tabela periódica 

O número de elétrons pode ser identificado pela família que o elemento pertence na tabela periódica.  

 
Família Número de elétrons na camada de valência 

Metais alcalinos 1 

Metais alcalinos terrosos 2 

Elementos ou metais de 
transição 

1 ou 2 

Família do boro 3 

Família do carbono 4 

Família do nitrogênio 5 

Calcogênios 6 

Halogênios 7 

Gases nobres 8* 

 

*Nos gases nobres contamos com uma exceção do He, que possui 2 elétrons em sua valência. 
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Exercícios de fixação 

 

1. Em Goiânia, houve um acidente com contaminação com 𝐶é𝑠𝑖𝑜 137, o maior acidente nuclear do Brasil. 

Sabendo que o número atômico do Césio é 55, como podemos classificar esse elemento na tabela 

periódica?  

a) Metal Alcalino 

b) Actinídeo 

c) Não Metal 

d) Calcogênio 
 

 

2. Na tabela periódica os elementos estão posicionados obedecendo uma ordem crescente de seus 

números atômicos, sendo dispostos em filas horizontais (períodos) e em colunas verticais (grupos). 

Baseado na sua distribuição eletrônica é possível localizar qualquer elemento na tabela, determinando 

seu grupo e seu período. Determine o período e coluna do zinco 30( Zn)  na tabela periódica.  

 

 

3. Considerando dois átomos, X e Y, a partir de suas configurações eletrônicas e com base nas 

classificações periódicas, assinale o que for correto: 

X (Z 16)=   

Y (Z 20)=   

(01) X e Y estão no mesmo grupo da Tabela Periódica.     

(02) X é um elemento de transição externa.     

(04) Y é um elemento representativo.     

(08) X é um metal e Y um ametal.  

Soma: (        ) 
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4. Na premiação das Olimpíadas, o primeiro, o segundo e o terceiro colocados em cada competição 

recebem, respectivamente, medalha de ouro (Au),  de prata (Ag)  e de bronze. Sabe-se que o bronze é 

uma liga metálica formada, entre outros elementos químicos, por cobre (Cu)  e estanho (Sn). Dentre 

os metais citados, qual deles pode ser classificado como elemento representativo? 

Dado: 
 

 

a) Au 

b) Ag 

c) Cu 

d) Sn 

 

 

5. Relacione as duas colunas a seguir: 

 

1. Cério 
 

2. Rubídio 
 
3. Cloro 
 
4. Rutênio 

(     ) Metal de transição externa 

(     ) Metal de transição interna 

(     ) Halogênio 

(     ) Metal alcalino 
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Exercícios de vestibulares 

 

 

1. (Univale-SC) O bromato de potássio, produto de aplicação controvertida na fabricação de pães, tem 

como fórmula KBrO3. Os elementos que o constituem, na ordem indicada na fórmula, são das famílias 

dos: 

a) alcalinos, halogênios e calcogênios 

b) halogênios, calcogênios e alcalinos 

c) calcogênios, halogênios e alcalinos 

d) alcalinoterrosos, calcogênios e halogênios 

e) alcalinoterrosos, halogênios e calcogênios 
 

 

2. (UFPI) Assinale a alternativa em que o elemento químico cuja configuração eletrônica, na ordem 

crescente de energia, finda em 4s2 3d3. 

a) grupo 3 e 2º período. 

b) grupo 14 e 2º período. 

c) grupo 14 e 5º período. 

d) grupo 5 e 4º período. 

e) grupo 15 e 3º período. 
 

 

3. (Enem, 2018) Na mitologia grega, Nióbia era a filha de Tântalo, dois personagens conhecidos pelo 

sofrimento. O elemento químico de número atômico (Z)  igual a 41 tem propriedades químicas e 

físicas tão parecidas com as do elemento de número atômico 73  que chegaram a ser confundidos. 

Por isso, em homenagem a esses dois personagens da mitologia grega, foi conferido a esses 

elementos os nomes de nióbio (Z 41)=  e tântalo (Z 73).=  Esses dois elementos químicos adquiriram 

grande importância econômica na metalurgia, na produção de supercondutores e em outras aplicações 

na indústria de ponta, exatamente pelas propriedades químicas e físicas comuns aos dois. 

KEAN, S. A colher que desaparece: e outras histórias reais de loucura, amor e morte a partir dos elementos químicos. Rio de 
Janeiro: Zahar, 2011 (adaptado). 

 
A importância econômica e tecnológica desses elementos, pela similaridade de suas propriedades 

químicas e físicas, deve-se a  

a) terem elétrons no subnível f.     

b) serem elementos de transição interna.     

c) pertencerem ao mesmo grupo na tabela periódica.     

d) terem seus elétrons mais externos nos níveis 4  e 5,  respectivamente.     

e) estarem localizados na família dos alcalinos terrosos e alcalinos, respectivamente.     
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4. (UFAL) - Para um elemento químico representativo (grupos 1,2,13,14,15,16,17,18), o número de elétrons 

na camada de valência é o número do grupo. O número de camadas eletrônicas é o número do período. 

O elemento químico com configuração eletrônica 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3 está situado na 

tabela periódica no grupo:  

a) 3A e período 4.  

b) 3B e período 3.  

c) 5A e período 4.  

d) 5B e período 5.  

e) 4A e período 4. 
 

 

5. O iodo, cujo símbolo é I e número atômico 53,  possui aplicações bastante importantes. A sua ingestão 

é indicada, pois sua deficiência pode causar complicações no organismo. Na medicina é utilizado como 
tintura de iodo, um antisséptico. Sabendo que o iodo é um ametal, o seu grupo e período na Tabela 
Periódica são, respectivamente,   

a) calcogênios, 3º período.    

b) halogênios, 5º período.     

c) calcogênios, 5º período.    

d) halogênios, 7º período.     

e) actinídeos, 5º período.    
 

 

6. (IFSUL, 2017) Segundo o Centro de Tecnologia Mineral, cerca de 70% dos metais pesados e demais 

elementos potencialmente tóxicos encontrados em lixões e aterros sanitários são provenientes de 

equipamentos eletrônicos, entre eles, computadores, celulares e baterias descartados, que 

contaminam o solo e os lençóis freáticos, colocando em risco a saúde pública, pois causam muitas 

doenças graves e a grande maioria também é cancerígeno. A tabela a seguir apresenta alguns destes 

elementos. 

 

Os elementos químicos que pertencem à família dos Calcogênios são:  

a) Zn e C 

b) Se e Te 

c) Al, Ga e In 

d) As, Sb e Bi 

e) Fe, Co e Ni 
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7. Atualmente, a Tabela Periódica apresenta 118 elementos distribuídos ordenadamente em 18  grupos 

ou famílias (linhas verticais) e em 7 períodos (linhas horizontais). Os elementos pertencentes ao grupo 

15 apresentam  

a) quinze camadas eletrônicas.    

b) cinco camadas eletrônicas.    

c) cinco elétrons de valências.    

d) o mesmo número atômico.     

e) o mesmo número de massa.    
 

 

8. (Enem, 2016) O ambiente marinho pode ser contaminado com rejeitos radioativos provenientes de 

testes com armas nucleares. Os materiais radioativos podem se acumular nos organismos. Por 

exemplo, o estrôncio 90−  é quimicamente semelhante ao cálcio e pode substituir esse elemento nos 

processos biológicos. 
FIGUEIRA, R. C. L.; CUNHA, I. I. L. A contaminação dos oceanos por radionuclídeos antropogênicos. Química Nova na Escola, 

n. 1, 1998 (adaptado). 

Um pesquisador analisou as seguintes amostras coletadas em uma região marinha próxima a um local 

que manipula o estrôncio radioativo: coluna vertebral de tartarugas, concha de moluscos, 

endoesqueleto de ouriços-do-mar, sedimento de recife de corais e tentáculos de polvo. 

 
Em qual das amostras analisadas a radioatividade foi menor?  

a) Concha de moluscos.    

b) Tentáculos de polvo.    

c) Sedimento de recife de corais.    

d) Coluna vertebral de tartarugas.    

e) Endoesqueleto de ouriços-do-mar.    
 

 

9. (Cesgranrio-RJ) Dados os elementos de números atômicos 3, 9, 11, 12, 20, 37, 38, 47, 55, 56 e 75, a 

opção que só contém metais alcalinos é: 

a) 3, 11, 37 e 55 

b) 3, 9, 37 e 55 

c) 9, 11, 38 e 55 

d) 12, 20, 38 e 56 

e) 12, 37, 47 e 75 
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10.  (PUC-2015) A Tabela Periódica contém todos os elementos químicos já descobertos, os quais estão 

organizados em função de sua estrutura e propriedades. Em relação aos elementos químicos, é correto 

afirmar que  

a) o mais leve da Tabela Periódica é um gás nobre.    

b) o mais abundante na atmosfera terrestre é um calcogênio.    

c) o mais abundante do Universo está localizado no primeiro período.    

d) o que constitui o diamante está localizado no mesmo grupo do enxofre.    

e) o mais abundante da crosta terrestre está localizado no terceiro período.   
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Gabaritos 

 

Exercícios de fixação 

 

1. A 
O Césio pertence ao 1º grupo da Tabela Periódica, grupo dos metais alcalinos.   

 

2. O zinco está no quarto período e na coluna ou grupo 12. 
2 2 6 2 6 2 10

30Zn:1s 2s 2p 3s 3p 4 s 3d  

24 s 4  indica que o elemento está localizado na quarta linha ou quarto período. 

2 2 6 2 6 2 10
30Zn : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d  

103d 10  indica que o elemento está localizado no décimo grupo de transição externa, ou seja, 

coluna 12.    
 
3. 04 + 08 = 12 

X = 16𝑋: 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝4 
Y = 20𝑌: 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝64𝑠2 
X é o enxofre e Y o cálcio. 
(01) X está no grupo 16 e Y no grupo 2.     
(02) X é um elemento representativo.     
(04) Y é um elemento representativo.     
(08) X é um metal e Y um ametal.  

 
4. D 

Sn é o único que está na região dos elementos representativos. 

 

 

               Elementos de Transição            Elementos representativos 
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5. 

1. Cério 
 

2. Rubídio 
 
3. Cloro 
 
4. Rutênio 

(  4  ) Metal de transição externa 

(  1  ) Metal de transição interna 

(  3  ) Halogênio 

(  2  ) Metal alcalino 

 

 

Exercícios de vestibulares 

 

1. A 

o K é do grupo 1 ou I A (metal alcalino), o Br é do grupo 17 ou VII A (halogênio) e o O é do grupo 16 ou VI 
A (calcogênio). 

 
2. D 

O elemento pertence ao grupo 5, pois a soma dos elétrons mais externos com os mais energéticos é 
igual a 5 e ocupa o 4º período, pois possui quatro camadas eletrônicas. 

 

3. A 

O Césio pertence ao 1º grupo da Tabela Periódica, grupo dos metais alcalinos.   
 

4. C 

Dada a distribuição eletrônica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3. 

Número de camadas = 4, portanto, o elemento está no período 4. 

Número de elétrons de valência = 5, portanto, o elemento está no grupo 5A. 

 

5. B 

2 2 6 2 6 2 10 6 2 10 5
53I : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p  

Camada de valência: 2 55 s 5 p (7 elétrons)  

n 5 :=  quinto período da tabela periódica 

Sete (2 5 7)+ =  elétrons de valência: grupo 17 (família VIIA);  halogênios   
 

6. B 

Os elementos que pertencem a família 6A ou grupo 16  (calcogênios) serão: Sêlenio  (Se) e Telúrio (Te). 
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7. D 

a) Incorreta. Em um grupo, todos os elementos apresentam a mesma quantidade de elétrons da última 
camada. 

b) Incorreta. A partir do grupo 16, todos os elementos presentes nos grupos são ametais. 

c) Incorreta. Todos os gases nobres estão descritos em um único grupo da tabela periódica. 

d) Correta. A tabela periódica está atualmente disposta em ordem crescente de número atômico. 

e) Incorreta. O raio do átomo será maior quanto mais níveis energéticos ele possuir e menos prótons no 
núcleo, que atrai de forma menos intensa os elétrons presente na eletrosfera.     

 
8. B 

O estrôncio (família IIA ou grupo 2) apresenta propriedades químicas semelhantes ao cálcio (família IIA 

ou grupo 2) e pode substituí-lo. 

O cálcio pode ser encontrado em estruturas derivadas de carbonatos e fosfatos de cálcio, como nas 

colunas vertebrais de tartarugas, conchas de moluscos, endoesqueletos de ouriços-do-mar e sedimentos 

de recife de corais 

O estrôncio, assim como o cálcio, não poderá ser encontrado, em grandes quantidades, em tentáculos 

de polvos.   
 

9. A 

Metais alcalinos são os elementos da família 1 e que, portanto, devem conter somente 1 elétron na última 

camada eletrônica. Veja cada um: 

 

3 → 2 – 1 → metal alcalino 

 

11 → 2 – 8 – 8 – 1 → metal alcalino 

 

37 → 2 – 8 – 18 – 8 – 1 → metal alcalino 

 

55  2 – 8 – 18 – 18 – 8 – 1 → metal alcalino 

 

 

10. C 

O elemento químico mais abundante no Universo é o hidrogênio (H). Estima-se que ele constitui 75% da 

massa de toda matéria e que representa 93% dos átomos do cosmo. Ele é também o elemento químico 

mais simples e mais leve, com apenas um próton no núcleo e um elétron em sua eletrosfera. Ele está 

localizado no primeiro período da tabela periódica.   
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